

智慧

# 的摘脫與卸載

文／高春霖 圖／高霧晴



在牛頓的第二運動定律中（公式： $F=m\times a$ ），可發現：

當一輛車子的載重越重，車子的加速情況就越不理想（拖不動）。

公式中： $F$  是指動力大小，對同一輛車子而言是固定的； $m$  是指整體的重量（質量）， $a$  是指車子起步的快慢（加速度）。因為 $m$ 與 $a$ 相乘的結果是固定的，因此 $m$ （載重）越大， $a$ （加速）就越慢，意思就是越重的車子，起步的加速越慢。

聖經的教訓總是提醒我們，人生要「輕量化」：「我們既有這許多的見證人，如同雲彩圍著我們，就當放下各樣的重擔，脫去容易纏累我們的罪，存心忍耐，奔那擺在我們前頭的路程，仰望為我們信心創始成終的耶穌」（來十二1-2）。這裡提到聖經中有數不盡的見證人，他們所經歷的美好見證，在我們讀聖經、聽道理的當下，就好像雲彩一樣圍繞著我們，似乎是在提醒著我們：「放下吧！放下吧！要將一生的注意力專注在為我們的信心創始成終的耶穌身上。」方法就是放下各樣重擔、脫去纏累我們的罪。

因此，在奔跑天路時，該放下的、就要放下；該脫去的、就要脫去。一位擁有屬靈智慧的神的兒女，當懂得智慧的摘脫與卸載。如果什麼都不肯放、什麼都要管，就會像一輛車裝載許多不必要的「垃圾」，即使馬力很大，也都注定要嚴重耗油、過度負重。賽車場上，為了贏得冠軍金杯，參賽車手無不想盡辦法減輕不必要的重量，能拔的就拔、能拆的就拆，比如空調、音響，連車窗玻璃有時都改成薄薄的一片塑膠，裡面的座椅竟只剩駕駛座。為什麼？就是要贏啊！當賽車手不願意「犧牲」時，還計較要舒適、要空調、要隔音，車身將越發沉重，這時馬力再大都沒有用，結果肯定是失敗的。

這也好比今天擁有功能很強的手機，晶片是最先進的，效能是最好的。但是，如果什麼應用程式（App）都安裝，影片、照片來者不拒，什麼檔案只要我喜歡就一直下載。漸漸地，手機效能一定會變差、續航力越來越弱，三不五時就要充電。當背景運作的程式越來越多，只會讓手機總是在發熱。最後，終於拖不動、當掉了。這時，當我們再去找專業人士來幫忙時，常常會得到一個答案：「把不必要的應用程式、照片、影片、檔案刪一刪吧！還有把不必要的背景運作程式也關閉，然後重開機就會好了！」這時，若我們還是捨不得刪除、捨不得「卸載」，這樣，手機效能不彰的問題將會持續存在。

人生有時就像比賽、像手機一樣，要賽跑、要執行工作。這時若不知放下各樣重擔、脫去纏累我們的罪，結果就是處於惡性循環中。雖然拚命地問：「我的人生為何會這麼悲慘？」也於事無補。

聖經中有兩個故事，可以幫助我們去深思這個問題。

## 一、放下各樣的重擔

在掃羅王時代，有一次與非利士人對峙時，非利士營中派出一位巨人歌利亞來罵陣，他的身高估計超過兩百公分，外型極其可怕。可惜的是，罵陣了四十天，身為以色列元帥的掃羅王卻一籌莫展（撒上十七11、16）。直到一位年約十七歲的年輕小伙子大衛自請出戰，整個局勢似乎出現了變化。

但是，元帥掃羅王看了一下大衛，實在看不出他有什麼條件可以上戰場，於是拒絕了。不過大衛的信心，終於讓掃羅願意試試看，但是他覺得，還是把自己的戰衣借給大衛比較保險。於是掃羅就把自己的戰衣給大衛穿上，將銅盔給他戴上，又給他穿上鎧甲。這時，經上說：

大衛把刀跨在戰衣外，試試能走不能走；因為素來沒有穿慣，就對掃羅說：「我穿戴這些不能走，因為素來沒有穿慣。」於是摘脫了（撒上十七39）。



大衛將掃羅的戰衣，毅然決然給「摘脫了」，這一舉動，想必使身邊看見的人捏把冷汗。心想：你不穿上掃羅王身經百戰的戰衣、銅盔和鎧甲，你是要去送死嗎？

大衛的摘脫，不是沒有準備。大衛不穿「不合身」、「沉重」的戰衣，但是他將「神賜的戰衣」，穿在「心上」。因為大衛對非利士巨人歌利亞說：

你來攻擊我，是靠著刀槍和銅戟；我來攻擊你，是靠著萬軍之耶和華的名，就是你所怒罵帶領以色列軍隊的神。今日耶和華必將你交在我手裡，我必殺你，斬你的頭。……使普天下的人都知道以色列中有神；又使這眾人知道耶和華使人得勝，不是用刀用槍，因為爭戰的勝敗全在乎耶和華。祂必將你們交在我們手裡（撒上十七45-47）。

大衛摘脫世俗的戰衣，穿上神所賜屬靈的軍裝，就是「信心」。信心，沒有重量，卻堅硬無比！最後，大衛真的僅憑從溪流中撿拾的小石子，就終結了「專業的」掃羅歷經四十晝夜都不能解決的難題。

事實上，我們繼續讀聖經，會看到掃羅的軍裝，與他的主人一同陣亡，並且被非利士人剝下拿去放

在偶像廟內，承受敵人無止盡的羞辱（代上十9-10）。如果掃羅的戰衣真的那麼好，為何最後保護不了他的主人？

戰衣，如同今天一個人擁有的能力、學歷、經歷，甚至是財力。在某些情境下，可能真的很好用，但畢竟是「人的」，不是「神的」。掃羅一開始想要將戰衣給大衛穿上，好比我們這些有經驗的前輩，在交棒時忍不住要將自己的經驗傳承下去。也許我們自認為很有用，但是對別人真的有用嗎？

今天教會的發展，似乎也有喜歡穿掃羅戰衣的趨勢，也就是喜歡到處去學習「人的方法」，而不是像大衛一樣，穿上的就是「對神的信心」。結果教會的活動辦很多、業務量越來越多、組織越來越龐大，什麼東西都想要加上去，使教會這輛原本馬力很強的賽車，因裝了一堆不必要的設備，越來越拖不動。這時，應該思考什麼是跟宣牧無關的業務，要「忍痛摘脫」，輕量化教會的事奉負荷，聚焦在神所託付的任務，才能走出目前教會的困境。

## 二、脫去纏累我們的罪

在約書亞時代，當以色列人在過約但河、進迦南，順利完成第一場戰役，也就是攻打耶利哥城之役後，一方面可能輕敵，另一方面是有人犯罪了，使他們在第二站的任務——攻打艾城之役，失敗了。不但攻不下來，還白白犧牲了三十六位弟兄的生命。那一天，身為元帥的約書亞撕裂衣服，他和以

以色列的長老把灰撒在頭上，在耶和華的約櫃前，俯伏在地，直到晚上（書七6）。原來是有人在「當滅之物」上違背神的命令，干犯神。

這時神的回應：

耶和華吩咐約書亞說：「起來！你為何這樣俯伏在地呢？以色列人犯了罪，違背了我所吩咐他們的約，取了當滅的物；又偷竊、又行詭詐，又把那當滅的放在他們的家具裡。因此，以色列人在仇敵面前站立不住。他們在仇敵面前轉背逃跑，是因成了被咒詛的；你們若不把當滅的物從你們中間除掉，我就不再與你們同在了」（書七10-12）。

最後他們抽籤抽出亞干，因為他沒有遵守神的命令，將一些銀子、美麗的衣服和金條私藏起來。想一想，以當時候約兩百萬人的以色列人來說，只是一個「亞干」犯罪，但這兩百萬分之一的微小比例，卻顯露出罪的可怕，重壓了百姓的信心與希望，也使這輛原本神同在、動力超強的以色列「戰車」熄火，完全被敵軍所擊垮。這時，還要檢討戰術的問題嗎？還是再多操練幾天、多儲備軍力？不是啊！神說：「你們若不把當滅的物，從你們中間除掉，我就不再與你們同在了。」

今天，我們若不追求聖潔，認為教會目前存在的小惡無傷大雅，不認為必須積極處理罪的問題，結果就是神不再與我們同在了。這時，想都不要想，應該要禁食禱告，向神深切悔改，祈求神再度同在才是。

經上說：

你們離開吧！離開吧！從巴比倫出來。不要沾不潔淨的物；要從其中出來。你們扛抬耶和華器皿的人哪，務要自潔。你們出來必不至急忙，也不至奔逃。因為，耶和華必在你們前頭行，以色列的神必作你們的後盾（賽五二11-12）。

這裡提醒我們，聖潔，是事奉神最基本，也是最重要的條件；若不聖潔，忌邪的神是不同在的。神不同在，教會的能力、財力再怎麼豐厚，都是沒有用的，因為必在仇敵面前站立不住，在仇敵面前轉背逃跑，因為成了被咒詛的。這時當「摘脫」，就是要除罪。即使像亞干一樣，僅是兩百萬分之一的人犯罪，但這罪的「重量」卻極其「沉重」，足以使神的軍隊完全潰敗啊！

雖然世人總喜歡配備越多越好、人生的頭銜越多越好，但從信仰的角度看來，似乎應該輕量化我們的生命。教會要輕量化、個人也要輕量化。但這輕量化，需要屬靈的智慧，因為有很多東西是我們不願意犧牲的，也有很多罪是我們不願意去脫下的。當效法使徒保羅，將萬事看為糞土，因為他以基督為至寶。試想：被保羅視為糞土的萬事，他怎麼可能不去摘脫？今天，我們是否願意為了基督，學習古聖徒，智慧的摘脫呢？

